

书时代之变 铸法治之魂

立于时代潮头触摸法治脉动

经济新闻部副主任 张维

在中国,没有一个法律人可以说自己与《法治日报》毫无关系。我何其有幸,与这份报纸的牵系竟成了生命中不可割裂的永恒,求学时,摆放在法学院图书馆最显眼位置的《法制日报》(2020年8月更名为《法治日报》),既是我课堂之外汲取营养的重要源泉,也是我初入“龙门”洞悉法治天地的有力工具。那时的我,曾默默憧憬:有朝一日,自己的名字也能出现在这张权威报纸上。

或许是信念的力量自始而终,这份憧憬竟以超乎预期的方式绽放——在校期间,我成了“三鹿奶粉事件”的时报双料报幕员;毕业后,更是循着油墨香走进了检察院大院,从此成为法律报人。

流逝容易带走人的一生,但时间的青涩却已褪去,深夜伏案的笔影,奔流途中的步履,跃然纸上的心声,已然融入生命的肌理,成为我与中国法治建设同频共振的鲜活注脚,感恩这份职业馈赠,让我得以站在时代前,触摸法治跳动的脉搏,记录下波澜壮阔的法治进程。

未来,这次与《法治日报》紧密相连的旅程将始终继续。《法治日报》如同不灭的航灯,照耀前路亦指引力量。我们将继续以笔为船,在浩瀚沃土上书写更多精彩篇章,向着光明的法治未来笃定前行。

启蒙:在墨香中锚定方向

2009年的中国,经济转型升级的齿轮正加速转动,法治建设亦在市场经济的浪潮中破浪前行。那年七月,我与《法治日报》正式相遇,彼时尚未全然知晓,这次相遇究竟会怎样和什么机缘巧合。我们见了历史,记录时代,揭示真相、传播希望”这日复一日,完成了我的职业生涯与精神传承。自此,笔下文字开始真正与时代法治进程交织,敲出一段难以割舍的职业萌芽地生根。

于是,在行政诉讼法实施20周年之际,当多数媒体尚未聚焦,我寻找立法参与者,梳理制度演进,既写下立法后两千名乡官辞职的往事,也指出“不告”“告不赢”等现实困境,为未来的法律修订提供镜鉴;在新修订的行政处罚法施行深度解读文章中,新媒体时代,我们以八字总结“行政复议”,可遇可期“全面解构制度,助力司法公正驶向深水区。

他们告诉我:“提高温度”,更要“接地气”,好的新闻,可以穿透夜幕与冰冷,带来温暖与感动,让生活更有梦想。

于是,为呈现乡村法官的真实图景,我远离城市喧嚣,走进渝东南山区,与法官同吃同住,雨露风炊,田间送达文书,虽然泥泞不堪,皮肉划伤,却换来读者的共鸣——来信说:“以为法官都是坐堂问案高高在上的,从未知道法官要走这么难的路。”乡村法官的系列报道在一定程度上弥合了法官与百姓之间的隔阂。

他们警醒我:“无冕之王”的称谓,本质是沉甸甸的责任。记

针对外来人口政策被指涉嫌歧视,学者呼吁警惕“户籍逆向改革”,直指改革应“破除户籍与公共服务的捆绑”;2011年中国共产党成立90周年之际,我被入党宣誓仪式与执政理念演进,采写的《党章修改见证执政周年》,以独特视角勾勒出执政方式的演进脉络,获“泛泛”转载。

这些探索,为我日后承担重要报道奠定了坚实根基。

深耕:以初心丈量法治深度

法报如姐,前輩们的言传身教如春风化雨,让我在职业道路上不断精进。

他提醒我:“记者要以正确的政治立场,把握正确的舆论导向,‘铁肩担道义,妙手著文章’要以正确的立场为基础。”

于是,在美国白宫于2013年2月20日晚发布名为“反外国盗取商业秘密”的报告后,我带着质疑深入调查,采写的《美商业秘密调查近一多半针对中国》成打斗“金手段”,以事实与数据回击了不实指控。

十六年法报生涯也让我深刻体会到:法律不是冰冷的条文,而是浸润生活的温度;法治不是遥不可及的理想,而是脚踏实地的实践,为实现全面依法治国的宏伟目标贡献力量。

新时代新征程,法治中国蓝图愈发清晰,党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,置于党和国家事业发展全局谋划推进,作出一系列重大决策,提出一系列重要举措;组建中央全面依法治国委员会,党对全面依法治国的领导更加坚强有力;出台《法治中国建设“八五”规划纲要》,勾勒出法治国家、法治政府、法治社会一体建设的“施工表”“路线图”;以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完善,法治建设从治理体系到治理能力、从立法到执法、司法、守法各环节的法治体系建设全面提升……

这些都在《法治日报》的版面上留下了清晰印迹。

2014年,《法治日报》迎来创刊20周年的“华诞”。我采访了时任司法部部长傅政华,他语重心长地对我说:“新闻媒体是司法工作的晴雨表,新闻宣传是司法工作的一面镜子,新闻工作者是司法工作的形象大使,新闻宣传工作是司法工作的重要组成部分,新闻宣传工作做得好,司法工作才能做得好。”

此后,新闻宣传想方设法地围绕司法工作,在采访中,他们见到了历史,记录了时代,揭示了真相,传播了希望。

</div